杭州市城乡建设委员会

杭州市城乡建设委员会关于做好全市建筑施工领域年终岁尾安全生产工作的通知

杭建工通知〔2022〕106号

各区、县(市)住建局,市质安监总站,各有关单位:

近期,省外多地接连发生重特大火灾事故,且临近年终岁尾,统筹发展和安全各项工作任务较重。为确保年终岁尾全市建筑施工领域安全生产形势稳定,根据省委省政府、市委市政府关于安全生产工作的统一部署以及省安委办《关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神切实做好年终岁尾安全生产工作的通知》等文件要求,结合我市建筑施工领域实际,现就做好全市建筑施工领域年终岁尾安全生产工作通知如下:

- 一、提高政治站位,层层压实安全生产责任。各单位要提高站位,牢固树立"隐患排查不出、风险点掌控不住,就是工作失职"的理念,压紧压实工作责任,一级抓一级,层层抓落实。要严格按照"管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产经营必须管安全"的要求,严格落实企业主体责任,各司其职,协同配合,凝聚合力。
 - 二、吸取火灾教训, 做好建筑施工消防安全管控工作。各单

位要深刻汲取河南安阳"11.21"特别重大火灾事故教训,切实做好建筑施工领域消防安全管理工作。要严格执行动火作业审批制度,严肃查处违规电气焊作业、违规动火作业以及特种作业人员未持证上岗等违法违规行为。要加强宿舍区用电安全管理,严肃查处宿舍区内使用明火取暖、违规使用大功率电器设备等问题。要严格落实消防安全管理责任,全面排查施工现场存在的消防安全隐患,加强施工作业人员消防安全意识培训教育,提高消防安全意识。

三、加强应急管理,做好低温雨雪冰冻灾害天气应对。根据气象部门预报,今年冬季将形成一次弱到中等强度的拉尼娜事件,出现强寒潮或超强寒潮等极端冷事件的概率较高。各单位要密切关注天气变化,根据建筑施工实际和近年来应对雨雪冰冻灾害天气的工作经验,细化和完善应急预案,落实责任分工。要对防雪抗冻应急物资储备情况进行检查,确保各类应急物资储备充足。要突出对脚手架、起重机械、深基坑等危大工程以及围挡、工棚等临时设施的安全检查,提高抗大风、大雪、防倾覆、防坠落能力。

四、盯紧重点环节,有效预防和减少事故发生。各单位要结合实际工程特点,抓住本地区本项目当前施工现场安全生产重点难点问题,紧盯易导致群死群伤的薄弱环节,重点对深基坑、高支模、暗挖施工、隧道施工、起重吊装、大型机械设备施工等进行安全排查。特别是针对冬季极端天气下高处作业防滑、防坠落、

防倾覆等关键措施的落实情况进行一次全面排查整治,对安全防范工作进行一次再梳理、再部署、再检查,常态化推进除险保安工作,坚决防范化解重大安全风险,严防各类安全事故发生。

五、加强值班值守,做好信息上传下达。各单位要切实做好值班值守工作,严格执行 24 小时值班,领导带班制度。一旦发生事故险情,第一时间报告,及时处置,最大限度减少人员伤亡和财产损失。同时临近年底,各建筑施工企业和项目部要提前做好谋划,充分准备,合理安排工序,确保年终岁尾建筑工地施工现场各项安全管控到位。

抄送: 省建设厅, 市安委办。

杭州市城乡建设委员会办公室

2022年12月1日印发